

# 有了他，萬事如意

● 周聯華

## 英俊挺拔氣質不凡

我沒有在上海市政府、財政部、中央銀行、台灣省政府、行政院服務過，所以在寫紀念文章的時候，我不能、也不會寫

「我所敬愛的市長、部長、總裁、省主席，或院長」，但是他是我的 Uncle O.K.。多好的名字，真的 You were OK。

討論一個人的外表，是不是太膚淺了？但是有多少人真的認識人的內心呢？我第一次看到他，還是一個未成年的小市民，他曾給我深刻的印象。那時，我正在上海市的漕河涇參加大、中學學生集中軍事訓練，來我們營中講話的要人不知有多少，但是他給我的印象最深，直到今天我還記得。他以市長的身分來校閱我們這個「部隊」，他好挺、好英俊，穿了件黃色卡

其的獵裝，一頂黃色、寬邊的、那種電影中到非洲去當宣教士的帽子。也許有人會說我好無聊，在那麼嚴肅的紀念集中寫那樣淺薄的小事情，但是在那時間，對我是大事情。他是我崇拜的英雄！

後來，我有機會接近他，他那整潔、挺拔的儀表始終不改。他是另一種 well dressed 的典型。我記得在重慶的時候，也看見過他，他穿的是標準公務員的服飾。我是小公務員。遠遠地看到他，在眾多高級的公務員中，他自有一種與眾不同的氣質，一眼就能看見他。後來，我才體會到

：他威嚴中有慈祥，慈祥中有威嚴，這種氣概是從他的人格中「散發」出來的。

我真正跟 Uncle O.K. 有接觸是我開始到士林凱歌堂去講道的時候。他和他的夫人總是坐在最後一排的「老位置」。我稱

他們兩位是院長和夫人，後來比較熟一點，因為我跟 Emily 是小學同學的關係，有一次 Emily 從菲律賓回國，俞夫人請 Emily 的同學吃飯，那一天講了許多小時的回憶，從那時候開始，因 Emily 的緣故，我 courts 院長為 Uncle O.K.。

後來筱璉結婚，Uncle 邀我當證婚人，俞夫人非常 cure（罪過，怎麼能說長輩 cure？但我找不出第二個更恰當的形容詞），她要筱璉叫我「牧師哥哥」：從此，在籌備她婚事的時候，常見到 Uncle O.K.，我發覺他是一位 family man。很多大人物忙到顧不了家庭，Uncle 卻事事關心他的太太，且參與籌備筱璉的婚事，還不斷關心 Emily 和筱梅的回國。他對家庭中的每一位都那麼照顧、關心，我對他有深一層的認識。

## 用炭過量氣喘之故

這一個尊稱不是我冠他的，是 Uncle 安息禮拜中，曾做過上海市市長，當時應該是上司，張岳公在講行述的時候說的。

他稱 Uncle 是基督徒君子，這是對一位剛逝世的人最高的褒獎。他字裡行間影射著 Uncle 被監察院彈劾的事。張岳公爲他「伸冤」了。（這是我的小國民見解。）

那一件事在當時是相當轟動與不平凡的。行政院長被監察院彈劾，而且爲了芝麻小事，以家中用炭過量，而「證明」家中「宴客」太多。我所有的資訊完全從報紙得來，仍是小百姓的見解，從未對俞府或權威人士求證過。我作爲老百姓可有我非常不成熟和天真的看法。

大概因爲 Emily 的緣故，Uncle O.K. 還有時跟我談談天。有一次，他忽然跟我說：「假如立法院中，行政院長報告或諮詢可以派代表的話，而你不是牧師的話，我就調你到行政院來，派你做代表。」請不要在這普通的談話後面挑任何的「骨頭」，我當時聽這話時，了解這是長輩對小輩的鼓勵，認爲我有一點口才和小聰明。但是也從此開了話匣子，談到他的失眠，談

到他的氣喘。

他說：「我晚上失眠，睡不著覺的時候，白天行政院的許多事情老是掛在心上。」

「那怎麼辦呢？」我問。

他說：「我看偵探小說。」

「那不是更糟嗎？偵探小說中有一大堆解決不了的事情。」

「我就是要用偵探小說中複雜曲折的情節暫時忘記我的國家大事，等我看得眼睛有些累了，我就想到，這是小說，跟我無關，何必擔心，就睡著了。」

我說：「這倒是一個不錯的辦法，我下次可以介紹給失眠的朋友。」

「可是 Uncle 還有氣喘病，早上常常兩、三點鐘，因著氣喘而醒了。我就起來，吃藥；在樓下屋子慢慢散步，不會吵了太太。台灣天氣太潮，很不適宜有氣喘的病人。你看見我們家裡到處都是炭盆，生了炭火可以趕掉一些濕氣。等氣喘平息了一些，再回去睡覺。」當時，誰知道我們院長的煩惱與苦楚？後來監察院彈劾中的「炭火案」，可惜我人微言輕，我真想到監察院去告訴那些委員，不要因爲你們家中請客，外燴的廚師用炭煮菜，所以認爲

俞院長用很多的炭是爲了宴客。這是不必要的聯想。俞府的確用了很多炭，一位行政院的首長爲了氣喘，生炭盆來除濕，每一個「老百姓」一定捨得的。假如國內沒有除濕機，爲了行政院長的健康，從國外進口若干台來，使院長能在舒適的環境中休息，第二天有精神辦公，我們老百姓一定舉雙手贊成。生炭盆是節省的土方法，監察院有什麼可彈劾的？他沒有說什麼，真是位基督徒君子，張岳公說得一點也不錯。Uncle O.K.，you were OK.

## 虔誠教徒謙謙君子

我一聽到 Uncle O.K. 突然病危的消息，即刻趕到俞府，我在他逝世以前趕到，爲他禱告，做一切一個牧師該做的事。後來，工作人員報告大小姐及二、三兩位小姐奔喪的事宜。我內心中有一種感受，我要留下來陪俞夫人，直到 Emily 回國。Emily 是小學三、四年級的同班生，我有一種感覺，要稱 Emily 的媽咪爲媽咪，從那時起，我就叫俞夫人爲媽咪（實在高攀了）。過了一會兒，總統來了。許多人都避開，我看到總統對遺體一鞠躬，然後站在那裡，眼睛直視著俞院長很長一段時間

。真的很長，這不是用運動場記分的秒錶計算的，在我看來是不能計算的「長」。總統的嚴肅，一雙眼睛炯炯有神，不知他在想什麼？也許想到……。我怎能測度一位元首的心思，但我知道這是「器重」的表示。他再微微一鞠躬，回過來跟媽咪講了幾句話就離開了。

再過一會兒，夫人來了，她拉著媽咪

的手講很多話。臨別的時候，她問 Emily 什麼時候回來，她問清楚以後，對我說：「你陪陪俞夫人。」我告訴她，請她放心，我會陪她，一直到 Emily 回來我再回家。從蔣夫人的抵達到她的離開時間遠比總統長，但同樣可用兩個字來形容，器重。媽咪不需我陪，以她平時的待人接物，許多人都在陪她。大家都在等 Emily。

筱梅、筱璉回來，她們可以有家庭的親密談話。真的不缺少我一個人陪她，但是她就是那麼可敬可愛，我直覺地就感到要陪她。過了一段時候，她開始叫我老六了。因為媽咪有三個女兒，另有兩個「契女」，我就排到第六了。但是，媽咪的先生，仍是我的 Uncle O.K.，我再要說一聲：Uncle O.K.，you were OK。

聖文  
叢書  
俞鴻鈞傳  
隆重出版

王紹齋 著  
章君毅 著  
平裝新臺幣二五〇元

本書係王紹齋、章君毅先生合著，要目有：活字典來自聖約翰，感化同窗成爲名師，大學生活交女朋友，意外事件促成良緣，夫人出馬獲得加薪，參譯國民大會宣言，陳友仁的得力助手，主持收回漢英租界，唾棄共黨辭官回滬，識周雍能相知甚深，初任上海市府秘書，代理財政局長，主持上海全市預算，市府秘書解決風潮，週旋暴日蘄露頭角，嚴正態度戲弄巴敦，身入虎穴先聲奪人，當衆宣佈廢止協定，設後援會支援前線，上海撤守猶有佈置，香港總督份外尊重，代孔祥熙上參政會，整飭官方清除權貴，一舉擢升財政部長，大陸撤守黃金運臺，任臺灣省政府主席，解決糧荒緊急措施，推行耕者有田政策，膺命組閣崇法務實，四年任內政績斐然，監委彈劾軒然大波，奉行命令拒絕查帳，蔣公致詞多沉痛，雲散霧收雨過天青，四壁圖書高與屋齊，院長官邸小得可憐，公餘之暇手不釋卷，生前辛勞死後哀榮，內容精彩，百讀不厭。二十五開本，二百八十頁。

平裝本定價新臺幣二百五十元，歡迎購閱，郵撥〇七三九三三三——二號聖文書局帳戶